

# LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

DIARIO DE INFORMACION

DEFENSA DE INTERESES REGIONALES  
INFORMACION DE ESPAÑA Y EXTRANJERO  
ANUNCIOS Y ESQUELAS: PRECIOS SEGUN TARIFA

AÑO XLII—NÚM. 17.766—MIÉRCOLES 30 DE ABRIL 1919

Edición de la capital

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN É IMPRENTA, MIÑANA 7 y 9

## Huí fa anys

30 d' abril de 1707

Funerals per els morts en la batalla de Almansa, donada, com ja diguerem, el dia 25.

El poble de Valencia no podia oblidar l'innens sacrifici dels cinc mil que deixaren la seua vida en els melhoraus camps d'aquella vila, aon finà nostra independència, amb el darrer bateig d'aquells herois i ja que foble no ls podia ofrenar la venjança, els feia aquella ofrena de fe, penyora del seu profund sentiment de gratitud i solidaritat.

## Bibliografía

### "Quien a YERRO mata"

Voluntariamente hemos cambiado el *hiero* del conocido *reírán* por el *yerro* que va mejor para el asunto que nos mueve a escribir estas líneas.

Entérense ustedes del asunto, y verán justificado el cambio.

Es el caso que "Diario de Valencia" publicó hace pocos días una nota sobre los "Opúsculos de San Vicente Ferrer", y en ella hablaba de una edición *veneciana* de los "Sermones", publicada en 1496, añadiendo que la Biblioteca Universitaria guarda "además de esta", otras varias.

Aparte, y como "pic" de un fotografo de dicha edición *veneciana*, iba esta nota: "Impresa en Valencia..." etcétera. Como se ve, hubo error y se puso *Valencia* en vez de *Venecia*, pero toda persona de buen sentido podía subsanar la errata, viendo que antes decía claramente: edición *veneciana*.

Más he aquí que a don Marcelino Gutiérrez, bibliotecario de nuestra Universidad, esta errata le ha silviavtado y, no en "Diario de Valencia", sino en "Las Provincias", publica hoy una carta "Rectificando un error".

Copia en dicha carta el párrafo de "Diario de Valencia", y *yerro* a su vez! copiando "edición *valenciana*", donde "Diario de Valencia" decía "edición *veneciana*". Todo esto para negar, al final, que se encuentre en esta Biblioteca un ejemplar de 1496.

La intervención del señor Gutiérrez desde "Las Provincias", da derecho a que yo intervenga también desde LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA.

Y perdona "Diario de Valencia" este *calico*, que al fin y a la postre le sirve de propaganda. (No se moleste en agradecerme).

¿Quién tendrá razón?, me he preguntado. Y para saberlo ciertamente, he ido a la Biblioteca Universitaria.

Lo de *Valencia* por *Venecia* dicho está que no necesita aclaración. El propio señor Gutiérrez se ha equivocado y "con agravante..."

Lo que había que saber es si es o no es cierto que la Biblioteca Universitaria posee un ejemplar de 1496, cosa que niega el señor bibliotecario.

Y... ¡agorarse, romanos...! si que lo tiene.

Allí está. Editado en *Venecia*, por Jacobus de Lencho, 26-9-1496.

Procede este ejemplar de la colección de libros que legó a la Biblioteca Universitaria de Valencia don Vicente Hernández Mániz.

¿Cómo ha podido ignorar esto nuestro buen don Marcelino?

El pecado es grave. Pecado de ignorancia, pecado de descuido y, sobre todo, pecado de temeridad, habiendo arrebatadamente de asunto que no tenía bien sabido.

Claro es que este pequeño *lapsus* no es para anular la carrera ni para exigirle la dimisión.

Al fin y a la postre, otros difíciles estudios ha hecho el señor Gutiérrez, muy gloriosos para Valencia, y bien merece, por esto, perdón a mayores faltas.

## NOTA POLITICA

### ¿PUENTE O CAUCE?

Terminada la huelga de Telégrafos y Teléfonos, que constituyó una equivocación de sus promotores, y que ha dado por resultado el fortalecer al Gobierno y perjudicar al país, es cuando se plantea el verdadero problema político al Gabinete Maura. Con las Cortes actuales se da el caso de que cualquier fracción, insignificante en cuanto al número de diputados, Romanones o Maura, por ejemplo, gobierne sin mayoría. Esta novedad, incomprensible en un régimen de verdadera democracia, solo puede darse porque las Cortes no representan al país. El que Dato o García Prieto tengan 100 ó 90 diputados, es efecto de una ficción de elecciones falsadas por el caciquismo y la abstención del país.

Así que como esos diputados no tienen detrás una verdadera opinión, puede un Gobierno ser aceptado por el país, aun contra la voluntad de los diputados, estando las Cortes cerradas. Si esto continuara, sería peligroso; pero si con estas Cortes se hubiera conseguido arrebatar el poder de las manos que lo detentaban abusivamente, se habría conseguido una ventaja. Serían unas Cortes de transición fructífera.

El Gobierno Maura, está aislado. Dato, si le apoya, será a regañadientes, y los liberales dicen que solo le secundarán para la aprobación de los presupuestos, que ellos no han podido aprobar, para así, con el camino desahogado, poder ellos gozar de las delicias de Capa; el poder.

Fue en estas circunstancias, los presupuestos son lo de menos. Hay problemas más urgentes: el social, el agrario, el internacional y el de la Autonomía. Y pretender que solo apruebe el Gobierno los presupuestos, y por añadidura unos presupuestos ficticios, formularios, con un déficit espantoso, que se pretende aliviar con décimas de recargo en los actuales impuestos, algunos excesivamente gravados, es perpetuar la injusticia tributaria, ahogando a unos contribuyentes y exonerando a los ociosos.

El caso es, solamente, para templar los nervios y no ponerse en peligro de que un infeliz, como yo, que no soy "ni larva de polilla de biblioteca", tenga que decirle:

—Don Marcelino: ¿Es de veras que usted ignoraba la existencia de un ejemplar de 1496, en el local que está a su cargo? Pues vaya al índice y busque la signatura 94-1-11. Allí, según nota que he pedido esta mañana, está la referencia de ese libro, cuya existencia niega usted gratuitamente.

¿Está, ahora, clara la rectificación del refrán?

¡El que a *yerro* mata, a *yerro* muere!

TOFOITO.

**Mañana, festividad del 1.º de mayo, no se publicará "La Correspondencia de Valencia,"**

## Dr. Arturo Ferris

MEDICINA Y CIRUGIA EN GENERAL

Consulta, de doce a una. Especial para enfermos del aparato respiratorio, de cuatro a cinco.

Martínez Cubells, 5, pral.

Si el Gabinete Maura se prestase a ese juego, se acreditaría de exceso de modestia y defecto de visión de la realidad. El amor propio de Maura iba a tolerar que su ministerio fuera un ministerio puente, que sacara las castañas del fuego, para que otros se las comieran?

Y si no se presta a eso el señor Maura, como parece deducirse de los obstáculos que le ponen en la comisión de presupuestos y de las visitas que ayer hizo a los jefes de grupo, tendrá que presentar un plan de actuación desde el Gobierno, para que la opinión pueda juzgar. Hasta entonces debe mantenerse en suspenso el juicio.

Pero esta declaración no debe de tardar; parece que el Gobierno va a las Cortes el día 6 de mayo. Allí tendrá que manifestar explícitamente cuál es su programa.

Es evidente que si tiene en las Cortes una irreductible oposición, el Gobierno no tendrá más remedio que caer, porque no creemos la noticia que venía en la prensa de la mañana anunciando que en caso de no encontrar el señor Maura la colaboración apetecida, vendría la disolución del Parlamento. El decreto de disolución quita el sueño a nuestros políticos; todos quisieran monopolizarlo, y sin embargo, hemos de creer que solo podrá disolver estas Cortes un Gobierno de coalición, pues ninguno de nuestros políticos puede inspirar al país la suficiente confianza para entregarle esta formidable arma política. Pensar que a este Gobierno se le pudiera entregar el decreto de disolución, es desconocer la perturbación que inmediatamente se produciría en el país, tan necesitado de serenidad en estos momentos.

El Gobierno solo puede optar entre ser puente, o ser cauce para las reformas que el país necesita, y esto último le ha de ser difícil en estos momentos si el Parlamento le es hostil, ya que en su disolución por este Gobierno no hay que pensar.

## En el Principal

### Conciertos Manén

Juan Manén, el virtuoso del violín, que tantos admiradores cuenta en Valencia, se ha presentado nuevamente ante nuestro público. Otra vez ha subyugado, ha esclavizado, ha conmovido en sí, diáspora, toda la emoción del público, por la hondura y grandeza de su arte: la inefable pureza del sonido de su violín, de una inquietante sentimentalidad, su prodigiosa ejecución, su virtuosidad altísima en la dición, han arrestrado tras sus poderosos sentimientos de artista, los sentimientos de los oyentes...

Pero hemos notado en los programas de sus dos últimos conciertos, y lo hemos notado con pesar, una ausencia casi absoluta de obras emocionales, puras. Hemos notado que Manén, un espíritu clásico, caudaloso de pasión y sereno, sereno por pasional, o como hemos dicho otras veces, con serenidad, que es pasión consciente, este Manén que nosotros admirábamos con devoción intensa, no se nos ha presentado con el vigor de otras veces. Manén no ha seleccionado lo bastante, a nuestro sentir, las obras de sus audiciones postreas, y ese es el motivo por lo que se nos ha mostrado un Manén un poco frío, un poco gris. Las obras elegidas eran demasiado de violín, con mengua de colorido y hartura de coloraturas, así que no podía triunfar más que el enorme ejecutante, el mago, no el músico de excepcional altura, no el creador.

Claro está, con ejecución impecable, vigorosa, nos hizo escuchar la "Fantasía escocesa", de Max-Bruc; los "Aires rusos", de Wieniawski; la "Sinfonía española", de Lalo; la "Streghe", de Paganini, que obtuvieron una versión fastuosa.

Especial mención aparte y con todos los honores merece García Badene, que colaboró con Manén, dándole al virtuoso la justa perspectiva del acompañamiento. Pero lo interesante es que en las obras para piano confirmo nuestro paisano la buena opinión que sobre sus condiciones eximidas de pianista teníamos formada. El "Preludio número 15" y un "Estudio", de Chopin; "Asturias", de Albéniz, y "Quejas", de Granados, fueron dichas con precisa y preciosa espiritualidad.

Un aplauso más, pues, a los muchos escuchados en estas tardes de triunfo.

## A los propietarios

Libritos de cien hojas de recibos talonarios para el pago de alquileres. De venta en la Administración de este periódico, al precio de una peseta veinticinco céntimos.

## COMENTARIOS NACIONALISTAS

### ¿SANTA E INTANGIBLE?

El que los nacionalistas no podamos desear el quebrantamiento de la *unidad nacional*, debe significar algo, que no aceptamos a comprender, para los que consideran al nacionalismo incompatible con la misma. Alguna razón deben tener para oponerse al fraccionamiento de esa unidad; porque no basta que ellos la consideren santa e intangible; es preciso que haya alguna o algunas causas justificativas de la existencia de esa santidad e intangibilidad.

Seremos profanos, si se quiere, analizando. Pero antes hemos de decir que no sabemos justificar a los apologetas del unitarismo, que son muchos, y a ello contribuirá seguramente lo injusto, lo brutal de la unidad, basada en fin principio reñido con el espíritu de los tiempos presentes. Es una inconsecuencia, lo que parece deducirse en muchísimas personas, de las injustificables.

Se nos presentan ataviadas con moderno ropaje, queriendo identificarse con los justos principios que al calor de la guerra han adquirido, una popularidad que antes no tenían. Pretenden demostrar su disposición favorable a cualquier causa justa, y en cambio se muestran contrarios completamente a las reivindicaciones nacionalistas en España.

Y precisamente a esos antinacionalistas se les lee y oye acoger las libertades colectivas obtenidas recientemente en Austria-Hungría y Rusia, con gran entusiasmo, dedicando a los nuevos problemas de orden económico y nacional que llevan consigo, columnas enteras en los periódicos, demostrando con ello que siguen con interés el renacimiento; pero ni una línea dedican a los idénticos renacimientos de España, cosa que en parte les agradeceremos.

Lo primero que encontramos en la *unidad española* es un sacrificio estéril de las variedades, de los particularismos—como decía Almirall—de los pueblos que la componen, en beneficio exclusivo de una de ellos: el uniformismo. El uniformismo conseguido por la fuerza, no como una evolución natural que ha fundido todas las variedades en una.

Castilla, que ha sido la causante y beneficiaria, pues su lengua, su cultura, sus leyes, incluso su historia, ha pasado a ser de todos los demás pueblos, no por voluntad tácita o expresa de éstos, sino, como decíamos antes, por un acto de fuerza bruta, de tiranía, está sufriendo actualmente ¡oh paradoja! la decadencia que lleva consigo mismo su propia obra. Sobre ella pesa la acusación de todos los pueblos unificados, y aun la misma unificación, llena de impurezas y monstruosidades.

Y una unidad como ésta, llevada a efecto por la teoría que representaba Alemania en la guerra, y que ha sido precisamente condenada por todos, es lo que muchos llaman "santa e intangible".

Tendremos que convenir que aquel error histórico es causante de la desunión espiritual y decadencia de los pueblos que forman España, o cuando menos, que esa unidad ficticia, material, lleva en sí gérmenes decadentistas.

Desaparece, pues, bien mirado, todo, absolutamente todo aquello que pudiera santificarla, y queda solo una injusticia, una opresión que no puede hacerla intangible. Para nosotros es muy susceptible de modificaciones, cuando no de desaparición. A una o a otra cosa dedicamos nuestros esfuerzos, creyendo que al mismo tiempo que pedimos para los pueblos oprimidos, que se asfixian y no pueden vivir dentro de la actual unidad, un régimen de libertad, de expansión, de bienestar, de vida propia, trabajamos por encauzar energías, idealizar vidas que no sienten ni una inquietud espiritual.

Frete a nuestra obra, hay otra: la que realizan, faltos de idealismo, los defensores de la *unidad española*. ¿Qué quieren, manteniéndola? Esta pregunta sería contestada con una serie interminable de divagaciones. En resumen: no sabrían decirnoslo, porque... no quieren nada.

Pero pretenden que los demás pensemos lo mismo.

ADOLFO PIZCUESTA ALFONSO.

## BIEN EMPIEZA MAYO

### "EL 1" Y "EL 2"

Esto de "El 1 y el 2" no es cosa de música, pero sí algo que suena a valenciano y suena bien.

El 1 y el 2 de mayo son dos fechas que se suceden y que se complementan.

El 2 de Mayo patriótico, circunspeto, nacional, austero, ha traído El 1 de Mayo, popular, democrático, proletario.

El 2 de Mayo, es una evocación al resurgimiento de un pueblo que no cede sus derechos ni su tradición, por un decreto de concesión soberana.

El 1 de Mayo es un resurgir potente hacia las esferas de la dignidad del trabajo.

No pueden tener estas dos fechas mejor mes que el de mayo, por esta razón más florida que por ninguna otra.

No es este de ahora el grito heroico y popular del *Palleter*, en la plaza de las Pasas, que sin más arma que una caña y su roja faja, subido en una silla de cuerda, se atreve con un emperador invencible.

No es esta de ahora la decisión del franciscano padre Rico, que al frente de las masas netamente valencianas, clama por la independencia de su suelo patrio.

No es lo que se glorifica ahora la derrota del ejército francés del mariscal Monecy frente a las torres de Cuarte.

Es el alma de aquel movimiento que animó al pueblo, el que no sabe de leyes, ni de tratados, ni de decretos, ya que en este 1 de Mayo revive.

Es el grito del 1 de Mayo, de otro hijo del pueblo: el trabajador manual.

Es la decisión inaplazable, la de otro padre de almas: el trabajador intelectual.

Es la derrota que ahora se celebra la de los viejos moldes y de las ranas exclavitudes.

En El 1 de Mayo se glorifica al trabajo, fuente de civilización y cultura de un pueblo.

El 2 de Mayo dejó de ser fiesta nacional, por no herir susceptibilidades vecinas. El 1 de Mayo debe ser nacionalmente celebrada, por que es la fiesta de todo pueblo activo, consciente y próspero.

Pero sin El 2 de Mayo, que reanima el espíritu batallador y disciplinado que canta la independencia de un pueblo, tal vez El 1 de Mayo no tendría tanta oportunidad.

Si las rebeldías de El 2 de Mayo contra la invasión se repitiesen en El 1 de Mayo de cualquier año venidero contra las arcasmidas leyes del trabajo, surgiría una nueva España más saneada; el león español sacudido su canosa melena, otra vez bravo, y una nueva institución a base de trabajo nos elevaría a otro rango y a otro porvenir, que todo pueblo que lucha trabajando se merece.

## COMERCIALES

### Puerto y frutas

Servicio especial de la casa Vicente Genovés, exclusivamente para LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA.

(Prohibida la reproducción.)

Buques a la carga: Vapor "Salamanca", para Christiania; consignatarios, señores Enberg y Compañía.

Vapor "Campania", para Gotteborg; consignatario, señor La Roda. Vapor "P. Clementine", para Amberes; consignatario, señor Harker. Vapor "Tordera", para Amberes, de la Trasmediterránea.

Vapor "Bjerka", para Amberes; consignatarios, señores Enberg y Compañía.

Vapor "Salvadora", para Amberes; consignatarios, señores Macintosh.

Vapor "Roi Albert", para Amberes; consignatarios, señores Mac-Andrews y Compañía.

Buques salidos: Vapor "Finse", para Burriana, a cargar cajas de naranja.

No es ahora la boca de los cañones, la que dispara metralla; son las bocas de las chimeneas de las fábricas que pregonan la laboriosidad de los hombres.

Junto a El 2 de Mayo tradicional y heroico, surge El 1 de Mayo racional y fuerte.

No es esta fecha de ahora de odios y venganzas, es de placidez, de sol tibio, de cielo azul, de descanso, de paz florida.

Y aunque siempre llevamos dentro dormido el afán de la pelea, que sea ésta para el trabajo, que nos iguala, nos dignifica y nos civiliza.

Todas las guerras fueron para la conquista, y sembraron desolación y miseria; El 2 de Mayo trae su historia salpicada en sangre, y se leen horrores para vencedores y vencidos.

El 1 de Mayo ha de traerlo escrito con gotas de sudor, y su victoria no ha de lograrse en la trinchera matando semejantes, sino en los campos de la razón y del estudio, que es donde está la luz del progreso.

Ya está bien de arrasar los conventos de la Zaidía y arrasar el palacio de Elio y asesinar a los afrancesados y pasear por las calles la cabeza del barón de Albalat en la punta de una lanza.

No es por ahí. Los que trabajamos no debemos enarbolar el pendón de la barbarie, que es la negación del trabajo, nuestro único y honrado patrimonio.

A la horda salvaje y sanguinaria hay que templarla; la cultura no triunfa a tiros.

El 1 de Mayo no ha de ser El 2 de Mayo; por algo está delante.

Ya que tenemos y celebramos con general beneplácito "La Fiesta de la Raza", "La Fiesta de la Flor", "La Fiesta de la Poesía", están recientes "La Fiesta de Nacional", "La Fiesta de las Fallas", "La Fiesta del Panquemao", y están próximas "La Fiesta del Bostezo", "La Fiesta de la Cucaracha" y "La Fiesta del Apio", podremos asegurar que no correrá el ridículo "La Fiesta del Trabajo".

Porque aun que no lo parezca, somos divertidos, pero trabajadores.

Y volvamos al principio de este instantáneo comentario de dos fechas hermanas que se suceden y complementan.

"El 1" y "El 2".

Parece que por sonar bien, es cosa de música y música valenciana.

Si es así, buen precedente tenemos.

El 1 y el 2, es la jota valenciana, y su música es la más apropiada y gozosa para este día de descanso en que se glorifica el triunfo del trabajo.

Y como es fiesta, estamos alegres y somos de la *torreta*, el *U* y el *Das* no puede faltar.

F. HERNANDEZ-CASAJUANA.

## AYUNTAMIENTO

### La limpieza pública

En la sesión que ha celebrado esta mañana la comisión de Policía urbana, se ha acordado reproducir el dictamen, adjudiando el servicio de limpieza pública a don Rafael Ortiz.

### Los panaderos

El Alcalde ha conferenciado esta mañana con una comisión de patronos panaderos, con objeto de encauzar sus aspiraciones para llegar a un acuerdo. Esta tarde volverán a reunirse con una comisión de obreros, para ver de encontrar una fórmula que armonice los intereses de ambas partes.

### Visita

Los médicos municipales aprobados en las últimas oposiciones, han cumplimentado esta mañana al Alcalde, expresándole su entusiasmo por servir en el cuerpo en que acaban de ingresar.

## TRIBUNALES

### El día judicial

Nada digno de especial mención ha ocurrido hoy en la Audiencia, discutiendo la mañana tranquilamente, y actuando los tribunales de lo criminal en las siguientes causas:

La sección primera ha dejado conclusiones para sentencia tres causas, que fueron instruidas contra Manuel Vicente Zanón, por hurto; Juan Antonio García Cubel, por lesiones, y Salvador López Sanmartín y otro, también por hurto.

Al primero ha defendido el prestigioso letrado don Juan Barquero, y a los otros don Ricardo Ibáñez Sánchez, don Carmelo Miquel Harro y don José Aparicio Albifana.

En la Sala segunda se ha visto un juicio sobre lesiones, informando en defensa del procesado Eduardo Domingo Bladi, el abogado don Francisco Monforte.

### La causa de Lluch

El día 6 del entrante mes de mayo comenzará a verse en la Audiencia la causa contra el ferroviario Enrique Lluch, por muerte violenta del jefe de la estación del Norte don Mariano Ordax.

Como recordarán nuestros lectores, este proceso fué fallado ya favorablemente al procesado, y la Sala acordó la revisión por nuevo Jurado.

## Unió Valencianista

### Rectificació del Cens

Havent-se de procedir a la rectificació del Cens electoral, se prega a tots els senyors que no es troben inclosos en les llistes, que estaran exposades fins el dia 5 del pròxim maig, passen per les oficines d'aquesta Societat (Torn de S. Cristòfol, 4, principal), de 7 a 9 de la vesprada, aon se pendrà la oportuna nota per a la seua inclusió.

Aiximateix deuen defer-se present les alteracions de domicili.

## Teatro de los Niños de San Vicente

¡Todos los días grandiosos éxitos!

A las 6 de la tarde

- |   |                           |
|---|---------------------------|
| 1.º EL SORT                                     | 3.º Les naus de Barcelona |
| 2.º La Corona de Aragón o una sogra endemoniada | 4.º La mort de San Vicent |
- ¡Éxitos! ¡Continuos éxitos! ¡Éxitos!

## NOVEDADES

CASA TORRÓ )-( Pérez Pujol, 10



Rogad a Dios en caridad por el alma de

LA SEÑORITA

María de los Angeles Chirivella Pascual

que falleció en Benimámet (Valencia) el día 11 de abril de 1919

A LOS 15 AÑOS DE EDAD

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

E. I. P.

Su desconsolada madre doña Vicenta Pascual, viuda de Chirivella; hermanos Alvaro y Emilio, tíos, primos, sobrinos y demás parientes, y la razón social Bella y Pascual hermanos, participan a sus amigos tan dolorosa pérdida y les suplican se pida de la Comunidad de la parroquia de San Martín, el día 1.º de mayo y ocho días siguientes, a las diez de la mañana, por lo que les dan las gracias anticipadas. El limo. y Evdimo, señor Arzobispo de esta diócesis se ha dignado conceder 100 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

# POR CORREO Y TELEFONO

## Información

### Nacional

#### Resumen de noticias de la noche y madrugada

(Telefonemas 111, 398, 405, 406, 515 y 502.)  
El director general de Agricultura ha declarado que conservará su plena independencia política, sin hacerse solidario de la labor del Gobierno en el problema agrario de Andalucía, que lo considera difícil, aunque no insoluble.

Los excitadores—ha dicho—deben tener en cuenta que si se pierde la cosecha promoverá una revolución, de la cual sufrirán ellos las primeras consecuencias.

El Imparcial—acoge el rumor de la retirada del conde de Romanones a la vida privada.

Confirma este rumor y dice que el conde redacta un folleto explicando su gestión política desde la primera vez que fué presidente del Consejo.

La embajada alemana ha entregado al ministro de Estado 24.308 pesetas, como indemnización por el hundimiento de la lancha "Campo Libre", en agosto de 1917.

Se han entregado al padre del marino muerto 15.000; 4.600 al dueño de la lancha, y el resto a los demás tripulantes heridos.

El Rey ha asistido a una misa de Requiem por el alma de Cervantes, celebrada en la iglesia de las Trinitarias, vistiendo luego la sepultura.

El embajador de los Estados Unidos ha participado la supresión de las listas negras.

El general Berenguer conferenció con el ministro de Estado.

El Comité regulador de la exportación en Sevilla de la remolacha ha acordado conceder un plazo de tres días para dirigir solicitudes al ministro de Abastecimientos, para tenerlas en cuenta en el reparto de 1.000 toneladas, amparadas por el Gobierno.

En un grupo de intelectuales ha surgido la idea de publicar un documento explicando las razones y motivos de la última crisis, la forma en que ha venido al poder el actual Gobierno y su significación.

Este documento se enviará a Francia, Inglaterra, América e Italia, para que la opinión se explique los acontecimientos que surjan en la política española.

Se advierte que se aprestan a una campaña contra el Gobierno ciertos elementos de la izquierda.

En el Congreso han circulado distintas versiones. Decían que en el Consejo se trataría del hecho de que en varias provincias los telegrafistas no prestan servicio.

Por la mañana se reunieron los ministros en el domicilio del señor Mauru, cambiando impresiones acerca de la presentación del Gobierno a las Cortes.

Los señores Miranda, Maestre y La Cierva sustentaron el criterio de que los dictámenes de presupuestos debían llevarse a la "Gaceta".

El señor Maestra conferenció con los señores Alba, Dato y Romanones, para pedirles su apoyo en las Cortes.

Se asegura que el ofrecimiento de estos fué poco satisfactorio.

El señor Alba dijo que le contestaría por escrito.

### Servicio de telefonemas

#### Advertencia

A pesar de asegurarse que ha quedado normalizado el servicio telegráfico y telefónico, a la hora de entrar en mañana el presente número solo hemos recibido las siguientes noticias de Madrid:

### El 1.º de mayo

Madrid 17 (telefonema 110).—La mayoría de los comerciantes e industriales se han puesto de acuerdo para cerrar voluntariamente las puertas mañana durante las horas de la manifestación.

### Lo que dice Salvatella

El señor Salvatella ha dicho que el actual Gobierno tiene pocos días de vida, y que le sustituirá un Gobierno interino, que acudirá a las Cortes para la aprobación de los presupuestos.

"Luego asumiremos nosotros el poder, formando el señor conde de Romanones un Gobierno de amplia solidaridad de las izquierdas."

### La censura roja

La Asamblea del Arte de Imprimir ha acordado levantar la censura roja para los periódicos.—Mencheta.

### La retirada de Romanones

Madrid 30, 18 (telefonema número 124).—"El Imparcial" asegura que Romanones lleva escritas 10 cartillas del folleto que piensa publicar.

Afirma que está dispuesto a demostrar que hasta el jueves próximo pa-

sado Romanones pensaba retirarse pronto de la política, y que no se atrevió a manifestarlo.

### "El Debate,"

Expresa la necesidad de que se constituya un bloque antirrevolucionario para dar la batalla.

### La "Gaceta,"

Publica las siguientes disposiciones:

Que el señor París continúe formando parte del tribunal permanente de arbitraje en La Haya.

Que el señor marqués de Albuemas figure en el mismo tribunal, en representación de España.

Alzando hasta junio próximo los exámenes de ingreso en la Escuela de Ingenieros Industriales.

Disposiciones para llevar a efecto el seguro de cosechas anunciado y publicado.

Anticipando se ha publicado la ley de Reparación de daños de guerra.—Mencheta.

### Noticias de provincias

#### BARCELONA

#### Información general

Martes 29.—Reunida ayer la Junta de Subsistencias en el despacho del gobernador, a propuesta del alcalde señor Morales Pareja, y en vista de que algunos comerciantes multados últimamente por los inspectores de abastecimientos, han alegado no conocer en detalle el real decreto de 7 de marzo último, se acordó publicarlo profusamente para conocimiento general, y a fin de que no sea posible la aplicación por ignorancia.

El gobernador civil ha reunido a su despacho a los directores de las Compañías de gas, para decirles que se opondría al aumento proyectado.

Los aludidos señores replicaron al marqués de Retortillo que dentro de pocos días le visitarían para entregarle una nota en la que, con todo género de detalles, se justifica el aumento.

El ministro de Abastecimientos ha autorizado al gobernador civil, para que queden en esta ciudad las 3.000 toneladas de trigo llegadas de la Argentina en el vapor "Valherna". Ha ofrecido además el señor Maestre que, dentro de las necesidades generales del país, activará el envío de trigo y harinas para Barcelona, del resto de la Península.

Precedente de Nueva York ha llegado el vapor "Olavarría", con 20.000 sacos de azúcar, 6.000 cajas de leche condensada, 600 de conservas, 300 de pimienta y 200 de aceite lubricante.

De Vigo ha llegado el vapor "España", con 2.400 toneladas de carbón mineral.

El Sindicato del arte textil y textil "La Constancia", ha hecho pública una nota, desautorizando un Manifiesto dirigido a las obreras de dicho ramo, y en el que se aconseja a éstas tomar ciertas represalias. "La Junta de 'La Constancia'—se dice en esta nota—en todas ocasiones ha formulado manifestaciones bajo su responsabilidad."

Después de haber oído al delegado señor Casala, que fué en su nombre a Madrid, y de cambiar impresiones, los telegrafistas han acordado reanudar el trabajo, anunciándolo esta misma mañana al gobernador civil.

A las cuatro de la tarde han ocupado todos sus respectivos puestos.

Los telegrafistas se muestran ahora indignados porque después de haber secundado la huelga planteada por los telegrafistas, éstos la han solucionado por separado, sin que aquellos hayan conseguido su aspiración de que el Estado se incaute del servicio de Telefonos. Están disgustados, por otra parte, porque, según parece, la Compañía se propone hacer una selección de personal. Para quejarse acerca de este extremo, han visitado al capitán general y al gobernador. Han conferenciado también con el director de esta Central, señor Escrivano, el cual, en virtud de una comunicación del Director general de Obras públicas, recibida en el gobierno civil, se ha hecho nuevamente cargo del servicio, cesando en sus funciones el ingeniero señor Alvarez.

El marqués de Retortillo ha mantenido este mediodía a los periodistas en aquellas obras no boyoteadas, en las que los patronos admiten a todo el personal, o sea sin selección de personas, y pagando los jornales de varios días de huelga.

Los metalúrgicos persisten también en su actitud. Así, la fundición Girona, boyoteada, huelga más de mil obreros.

En los muelles hay normalidad, excepto en el del carbón, donde solo han trabajado hoy 300 obreros, con 100 carros.—Fabra.

### SEVILLA

#### Atropello

Sevilla.—En la calle de Méndez Núñez ha sido arrollado por un au-

tómovil, cuya matrícula se desconoce, el mozo de estochos del matador de toros Camaró.

Ha sido llevado a la casa de Socorro de la plaza de San Francisco, donde los médicos de guardia le apreciaron una herida contusa en la región superciliar izquierda y extensas contusiones y erosiones en ambas rodillas y en el muslo izquierdo.—Mencheta.

### Información extranjera

#### Nota oficiosa

Londres.—Comunican desde París a la Agencia Reuter la siguiente nota oficiosa:

"La delegación italiana de la Conferencia de la Paz en París desmiente la noticia de Roma, según la cual, las dificultades relativas al Adriático están en vías de arreglo."

Y añade el comunicado:

"Además, la solución indicada, o sea 'que Fiume gozaría de una administración autónoma, pero bajo la soberanía yugo-eslava y bajo el control de Italia', entrañaría tanta improbabilidad y es tan absurda, que todo el mundo puede comprobar el carácter tendencioso de esta noticia."

#### Los japoneses

París.—La actitud de los japoneses en el seno de la Conferencia de la Paz téme que provoque un incidente parecido al estallido por lo de Fiume.

Las diferencias de los japoneses con respecto a los demás aliados que dirigen las deliberaciones de la Conferencia de la Paz, son dos:

La primera es relativa a la igualdad de razas y naciones, y fué defendida ayer por el barón Makuma, en la sesión de la Conferencia de la Paz, de que se ha dado cuenta. Insistiese en asegurar que si la Conferencia no acepta esta condición, el Japón no formará parte de la Liga de Naciones.

La segunda divergencia es motivada por la posesión de Kiao-Techen, a la cual se opone Wilson, y que fué asegurada al Japón con pacto con la Entente. Parece seguro que si los japoneses no obtienen satisfacción, se retirarán de la Conferencia de la Paz.

Por otra parte, se ha hecho pública una declaración británica, diciendo que la firma de la paz puede hacerse sin la presencia de los delegados japoneses.

#### Italia y América

París.—Algunos detalles que se conocen respecto al curso del incidente italo-americano, son de carácter que permiten creer en una agravación de la cuestión.

El generalísimo Pershing ha ordenado al general en jefe y al cuartel general americanos de Padua que regresen a París. A los soldados con licencia se les ha prohibido viajar por Italia, y asimismo han sido llamados 500 gen darmes americanos que prestaban servicio en Italia.

El número de soldados americanos que se encontraban en Italia era de 25.000.

#### Los bolcheviks

París.—Las noticias que se reciben por vía suiza, referentes a la situación por que atraviesan los ejércitos bolcheviks, permiten deducir que es aquella cada día más crítica, sobre todo por lo que se refiere a las regiones del Sur de Rusia.

Además, según informaciones de origen rumano, el gobierno de Budapest ha suplicado insistentemente a Lenin que haga todos los esfuerzos posibles para que se lleve a cabo una energética acción por las tropas rusas bolcheviks contra Rumania, en vista de que la reciente ofensiva rumana está creando una situación en extremo comprometida en Hungría.

También en el Sud de Rusia, los griegos que se refugiaron allí huyendo de las matanzas turcas, han dirigido un despacho a la Conferencia de la Paz para que se les garanticen sus derechos y se les proteja contra los peligros que se ven obligados a afrontar por parte de las tropas maximilistas.—Fabra.

#### SUCESOS

##### En blanco

El juzgado de guardia ha dado el parte de relevo en blanco.

##### Sobre el robo de carneros

Damos la noticia del robo de 16 carneros a un vecino de Campanar, y que la Guardia civil había encontrado al comprador de las reses, que reside en Museros.

Ayer se presentaron en dicho pueblo los vendedores, para cobrar el importe de los carneros, y la Guardia civil, que estaba escondida en casa del pagador, los detuvo, poniéndolos a disposición del juzgado.

Se llaman Ricardo Landete Paloma y Cristóbal Alvarez Tomás.

##### Atropello

Un niño de nueve años, llamado Vicente Ruiz Muñoz, vecino de Albalat

Todas las misas que se celebrarán el día 2 de mayo próximo en la iglesia de San Martín y Mas de María del Milagro, serán en sufragio de

**EL SEÑOR**

**D. Franco Ricart Planes**

que falleció en la ciudad de Segorbe el día 2 de mayo de 1914

D. E. P.

Sus hijos y demás familia suplican a sus amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos, de lo que quedarán sumamente agradecidos.

El Empe. señor Cardenal de esta diócesis e Ilmo. señor Obispo de Segorbe, conceden 80 y 50 días de verdadera indulgencia, respectivamente, en la forma acostumbrada.

Talleres tipográficos de

**"La Correspondencia de Valencia,"**

Libros - Folletos  
Periódicos - Revistas - Tarjetas  
: : Membretes : :

Talonarios - Facturas - Prospectos  
Muestrarios - Carteles - Circulares

Fotograbado - Bicolor - Tricromía

**Gramática valenciana**

PER

**Bernat Ortín Benedito**

Maestro municipal de las escuelas nacionales de Valencia, profesor numerario de las escuelas de Artesanos

**40 céntims**

en librerías, kioscos i en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA.

de los Sorells, que iba en un carro, con su padre, al llegar a dicho pueblo, se tumbó aun el vehículo en marcha, se apoyó por delante, siendo atropellado. Quedó muerto en el acto.

**Choque de coches**  
En la plaza del Miguelete han chocado esta mañana dos coches, que iban en una boda, resultando con desperfectos ambos vehículos, y el cochero de uno de ellos, llamado Eugenio Tomás Pardo, con heridas en la cabeza, producidas al caer del pescante.

Ha sido curado en la casa de Socorro de la Gloria, calificándose la lesión de pronóstico reservado.

#### Publicaciones

El semanario católico "La Tradición Catalana", de Olot, ha publicado un hermoso extraordinario, dedicado a San Vicente Ferrer, con motivo del V. Centenario de su muerte.

Inserta en el mismo trabajos notables, que avaloran las firmas de Torrres y Bages, de los Obispos de Gerona, Urgel, Barcelona, Vich, Córdoba, Arzobispo de Valencia, presbiteros señores Ferrer, Doltra, Aleaite, Oliver, Alcover, Canadell, Aulet y Faixans; Iray L. Guirart, Masferrer, Ossorio Gallardo, García Guirarro y otros.

"GAZETA CATALANA D'ART DRAMÁTIC"

Durant aquest període en que per manca de diari no hem pogut donar compte de les nostres publicacions, han anat sortint diferents números, que extractem a continuació:

El núm. 2 de la "Gazeta Catalana d'Art Dramàtic", que ha augmentat la quantitat de gravats—conté el sumari següent:

"El teatre romà", estudi de Martí Romen amb fotografies de l'actual estat del teatre d'Orange, planol de la planta baixa i reconstrucció del que fou; dibuix del teatre romà de Aspendos, secció del teatre de Marcéllus a Roma i dispositiu dels teatrums.—Jaume Brossa, necrologia.

—Novelli, eminent històric, per Adrià Guàrdia, amb retrat de l'actor.—Abans i ara, per Lluís Labarta.—El veritable Cyrano de Bergerac (continuació), per Alfons Maseras, amb fotografia de Cyrano i de M. Coquelin, representant el Grano.—La comèdia catalana de saó, por J. Massó Ventós.—A propòsit de les adaptacions, per V. Solé de Iojó, amb una caricatura de León.

#### AMENIDADES

Lupercio sale de la tasca con una papalina, y un amigo se brinda a acompañarle hasta el domicilio conyugal.

Durante el irregular camino, el amigo pregunta a Lupercio si quiere de él algún servicio.

—Hombre, sí. En cuanto lleguemos

Abanicos artísticos

Preciosos de fábrica

Peinetas tejidas

Gran surtido

### Casa Prior

Calle de Vidal, 2 detrás de "El Águila"

**TEATRO OLYMPIA**

Compañía cómico-dramática Torres-Muñoz

Hoy miércoles 30 de abril 1918

A las 6:30 tarde y a las 10:15 noche, reprise de la caricatura de tragedia.

**La venganza de Don Mendo**

Butaca, 1,50 pta. — Exito grandioso de risa. Entrada general, 0,40

Mañana jueves, 1.º de mayo, Fiesta del Trabajo, el popular drama de Dicoña, JUAN JOSE, a precios populares.

### Joyas de ocasion ORDURA

Hasta el 7 mayo, de diez mañana a una tarde, en el Reina Victoria Hotel. ¡Compre-vento! ¡Ultimos dias! ¡Pago altos precios!

### Bazar Giner

Calle de Zaragoza, núm. 7

Sección de Zapatería

Calzado para señora,	desde pesetas	7'50
Calzado niños	, ,	1'90
Calzado caballeros	, ,	13'75

Especialidad en calzado para señora, de lona blanca, desde pesetas 4'50

Sección de género de punto

Medias, calcetines, camisetas, etc., a precios de fábrica.

### Crema "Rios"

Jarabes "Rios"

José Rios, Silla-Valencia

### Dolor de muelas!

Quitamos en el acto el dolor más insuportable y garantizamos para toda la vida la insensibilidad completa y el poder masticar desde el mismo día. No es necesario extraer ni una sola muela.

Plaza de Mariano Benlliure, 6 y 7 (antes Pelota)

PATIO GRANDE, junto al café León de Oro, Valencia. Clínica, de 10 a 1 y de 3 a 5; días festivos, sólo de 10 a 1.

### Teatro Ruzafa

EMPRESA "CINE MODERNO"

HOY "EXITAZO HOY"

EXITAZO

### IRA

Sublime creación de la genial

Francesca BERTINI

Magistral interpretación

Interesante argumento

50 céntims preferencia; general, 20

Próximamente: GULA.

En breve: MACISTE.

### Teatro Lírico

Hoy miércoles, gran función

Gran compañía melodramática

El grandioso drama político

**La cortina verde**

Obra de grandes emociones

En breve estreno

**EL HOMBRE QUE RIE**

A las 9'45 noche.

### Dr. Ayuda Soriano

Medicina interna y enfermedades de la nutrición.

Consulta, de once a una y de dos a cuatro. Martínez Cubells, 8, Valencia.

### LA ALISEDA

COLONIA BALNEARIO

Clima de altura media, 800 a 1.000 metros, sobre el nivel del mar.

Agua azoadada para las enfermedades del aparato respiratorio. Agua azoadada para el aparato digestivo y urinario. Hechas en la Exposición Universal de Barcelona. Medalla de plata y diploma de honor en la de París. Temperaturas oficiales de 1 de mayo a 15 de junio y de 1 de septiembre a 15 de noviembre. Hotel de primer orden. Casino. Salón de fiestas. Teléfono. Telegrafos. Automóviles Hispano-Suiza en la estación de Viches, a los correos y expresos. Coche-aligancia en la estación de Santa Elena a los mixtos. Carreteras particulares avisadas previamente.

Correspondencia gratuita, al director.

Dirección: Jaén (por Santa Elena). LA ALISEDA.

### FIESTAS de San Vicente Ferrer

Queriendo obsequiar a su distinguida clientela y a los muchos forasteros en general, el sábado, día 3, se inaugurará la venta de los verdaderos ABANICOS JAPONESSES, como asimismo un variado surtido de elegantísimos modelos en ABANICOS del PAIS, regalándose a todo comprador un artículo de perfumería fina. Estos regalos se harán solamente hasta el día 10.

Precios de fábrica verdad, como puede comprobarse viendo los precios marcados en los escaparates.

«LAS BARCAS»

### Bolsa del trabajo

Las señoras que pretenden colocarse dentro o fuera de Valencia, para desempeñar servicios propios de su sexo, como aprendices u oficiales en fábricas de confección; guanteras, ropa blanca, talleres de modistas, sombrereras, obradoras de planchado, escrituristas, dependientes, mecanógrafas, etcétera, pueden presentar sus solicitudes de 4 a 6 tarde. Salvador, 29, Valencia.

### Aprendices

Se necesitan en la imprenta de este periódico.

LA INFANTA ISABEL EN VALENCIA

Las fiestas centenarias

dos que se hallan en Valencia y el Capitán general. El menú del almuerzo ha sido: Entremeses variados.—Tarta de huevos.—Foigras.—Langostinos salsa Rabigotti.—Chuletas de cerdo Marrechal.—Pollo de grano Bardé.—Sorpresa de chocolate.—Frutas.—Café, licor y cigarrillos.—Vinos: Graves, A. Lalande, Chamartin, Popor Brut-Extra.

Esta tarde ha recibido la Infanta varias visitas, entre ellas la de una comisión de estudiantes de la Universidad. En la Catedral Minutos después de las doce ha llegado a la Catedral, con objeto de adorar el Santo Cáliz y demás valiosas reliquias que atesora nuestro templo metropolitano.

Entre los aristócratas que han asistido a su alteza recordamos a los marqueses de Cáceres, Malferrit y Velasco, González de Quirós, Serdaniola, Calizada, Tarrefranca y Villosos; condes de Daya Nueva, Vega, Torrefiel y Real Agrado; barones de Elauri, Alehall, Vallvert, Carrícola y otros.

El cenón de la Basílica, señor Navarro Darás, ha ofrecido el agua bendita a la Infanta, que, acompañada de todos los indicados y gran número de damas y señoritas que en la Catedral se habían congregado, ha penetrado en la capilla del Santo Cáliz, adorando la sagrada reliquia.

El doctor canónico secretario del Cabildo, señor Sanchis Sivera, ha dado a donña Isabel todos los datos referentes al Santo Cáliz y su alteza ha significado el deseo de admitirle más de cerca, y entonces ha sido abierto el nicho y sacado del relicario el Cáliz, colocándolo sobre la mesa del altar los canónicos señores Comas y Sanchis Sivera.

El granito ha tenido la desgracia de haberse liberado en la sien derecha al inclinarse ante el relicario, uno de cuyos adornos le ha producido una erosión, de la que manaba sangre en abundancia. Ha sido asistido inmediatamente por los más inmediatos a él se encontraban y se ha retirado. La lesión carecía de importancia, al parecer.

Después del incidente, la Infanta ha admirado el Santo Cáliz en todos sus detalles, invitando a todos los presentes a que hicieran lo propio.

El Nuncio de Su Santidad y el canónico señor Sanchis Sivera han pasado por la veneranda reliquia los rosarios y objetos piadosos que les han presentado los fieles.

Devuelto el Santo Cáliz a su relicario, la Infanta, con su séquito, ha pasado a visitar las demás reliquias, alhajas, obras de arte y cuanto de notable existe en la Metropolitana.

La fiesta del Colegio Notarial

Esta ilustre corporación, que, como es sabido, dedica todos los años solemnes fiestas a su Santo Patrono Vicente de Ferrer, y al propio tiempo cuida de la conservación de la capilla y pila que aquel fue bautizado, así como de los Bñitos, al cumplirse el quinto Centenario, como no podía menos de ser, así se ha asociado al público regocijo, celebrando esta mañana en la parroquia de San Esteban una solemnisma fiesta, acto que comenzó a las diez y media y terminaba muy cerca de las dos de la tarde.

Nuestro ilustre paisano el Arzobispo de Burgos, señor Benlloch, que, a pesar de estar fatigadísimo por el mucho y penosísimo trabajo que en poco tiempo se ha visto en la necesidad de efectuar, al objeto de hallarse entre nosotros para tomar parte en las fiestas que nos ocupa, aceptó gustosamente la invitación del Colegio Notarial de officiar de pontifical en esta fiesta, y por el esto no fuera bastante, tomó también a su cargo el de hacer también el panegirico del Santo.

El señor Benlloch, pues, ha acudido presuroso al mencionado templo, celebrando de pontifical la misa, siendo asistido por los canónicos valencianos señores Tormo y Jimena, como dignos señores de honor; con capa de presbítero asistente por el arcipreste señor Herrera, y como ayacono y subdiácono de oficio por los señores Cabanes y Vila, respectivamente, prebendados también, hijos de esta tierra.

A toda orquesta ha sido cantada la misa denominada del "Patronato", del maestro Giner, y el motete In te Domine, de Alonso.

No hay que decir que el templo estaba llenísimo; si hubiera sido mayor, hubiera sido llenado lo mismo, por sus miles de fieles los que han acudido a San Esteban, no logrando presentarse tan grandiosa solemnidad.

La iluminación era espléndida, ofreciendo la iglesia del Santo protomártir brillante aspecto.

Cantado que ha sido el Evangelio, el señor Benlloch sitúose en el centro del presbítero, dirigiendo su acentuada palabra a los fieles. No nos es posible seguir paso a paso al orador, que estuvo elocuentísimo, y que, como su sermón de anteaer en la

Basílica, deben figurar íntegros en las crónicas de este Centenario, pues son modelo de erudición, y sobre todo, cantos de amor y devoción y entusiasmo de nuestro distinguido paisano al más grande de los hijos de Valencia, el Apóstol de Europa, Vicente Ferrer.

Felicidades por ello con efusión al señor Benlloch, y aun temiendo no poder resistir a la tentación de hacer un breve extracto, para que los que no pudieran asistir a la fiesta formen idea, aunque pálida, de tan hermoso discurso.

Comenzó comentando las palabras con que la Iglesia recuerda el nacimiento de San Juan Bautista, diciendo: "Muchos se alegraron de su nacimiento", lo cual expone, recordando los cinco siglos que Valencia celebra el glorioso nacimiento de Vicente Ferrer; por eso ante vuestra actitud—continúa—ilustre Colegio Notarial, se alegró la Iglesia y Valencia. Prueba este doble pensamiento, que forma el nervio de su bello y elocuentemente, lo que significa el bautizo por la Iglesia, y lo que significa el de Vicente Ferrer para Valencia, recordando al efecto los prodigios que precedieron y acompañaron el nacimiento de nuestro Santo paisano, que, interpretados por Ugo de Fenollet, Obispo entonces de Valencia, anunciaban la grandeza del que había de ser Apóstol de Europa.

Hablando del celo de éste, explica las dotes extraordinarias de que estaba poseído, en términos, que nimbaba su persona de esplendores, casi divinos, a los cuales servía como de fondo la profunda humildad de Vicente Ferrer.

Refuta la absurda leyenda de que San Vicente no quisiera volver a Valencia, siendo así que, según testimonio documental que guardan nuestros archivos, en un solo momento dejó de intervenir en los asuntos de importancia de nuestra ciudad, a donde quiso volver cuando le sorprendió la muerte.

Las últimas palabras del orador han sido una tierna y sentida plegaria al Santo taumaturgo para que proteja a Valencia, en la que nuestro que, ido paisano el doctor Benoch ha yacido todo su corazón de valenciano y todas sus terminas de pastor.

En los bancos del estrado vimos a muchos de los señores notarios, y al frente de ellos estaba el decano de los mismos señor Sancio Tello. En la presidencia estaban los señores Director y subdirector del Registro del Notariado y otras autoridades.

En la Cruz Roja La Infanta Isabel ha visitado esta mañana a las once la casa social y Policlínica de la Cruz Roja, donde ha sido recibida, a los acordes de la Marcha Real, por la Junta de Damas, que preside la marquesa de Malferrit; el delegado-presidente señor Iñáñez Parés y la Junta provincial.

Acompañada del inspector provincial señor Domingo Catalá y cuerpo in cautivo, ha recorrido su alteza la Policlínica, elogiando su instalación y servicios que en ella se prestan.

Después de conversar agradablemente con algunas señoras y vocales de la Junta, la Infanta se retiró, siendo acompañada con dos magníficas cames. La egregia dama fue objeto de cariñosas demostraciones por parte del público.

Al cerrar

Cuando nos disponemos a cerrar esta edición, la Infanta Isabel se encuentra en la Asociación de Beneficencia Domiciliar de Nuestra Señora de los Desamparados, de la que es protectora, y en la que se ha organizado un reparto extraordinario de raciones a los pobres.

El bautizo

A la hora de cerrar la edición se está organizando en la calle de Pascual y Genda la comitiva que ha de acompañar al niño que ha de ser bautizado en la parroquia de San Esteban, acto que patrona el Colegio Notarial.

El niño será llevado al templo en la carroza de Dos Aguas, por las señoras del Gobierno civil y la del presidente de la Audiencia. Será la madrina su alteza, y administrará el bautismo el Nuncio de Su Santidad. Suscribirá el acta el director general de Registros.

El regreso

Definitivamente mañana, en el tren correo, si no hay contrarorden, regresará a Madrid la Infanta doña Isabel.

En Capitanía general se situará una compañía de Infantería con banda y música, y otra en la estación, para tributar honores. Un escuadrón de Victoria Eugenia dará la escolta de honor.

Festejo popular

Desagando la Junta que los festejos sean gratuitos en su mayoría (supuesto que si algo se recauda es para caridad), ha dispuesto que en la plaza de Tetuán, sobre un tablado, se organice un festival de bailes aragoneses y valencianos, de guitarras y bandurrias, dulzainas y "tabalés". Los intermedios serán amenizados por una banda de música, que tocará aires re-

gionales, y terminará el festejo con una hermosa traca de colores.

Programa oficial para mañana: Fiesta religiosa en la Colegiata de San Bartolomé, costada por la Casa de los Obreros de San Vicente Ferrer.

Primer carrera.—Desde por todos los ciclistas inscritos. Una vuelta (1.400 metros).

Segunda carrera.—Neófitos. Dos vueltas (2.800 metros). Reservada para los neófitos de esta localidad.

Tercera carrera.—Motocicletas cinco caballos (seis vueltas).

Cuarta carrera.—Regional. Tres vueltas (4.200 metros). Reservada para los ciclistas de la región valenciana, con residencia habitual en la misma, durante el último año.

Quinta carrera.—Motocicletas fuerza diez regional (ocho vueltas).

Sexta carrera.—Local. Tres vueltas (4.200 metros). Libre para todos los ciclistas de esta localidad, con residencia habitual en la misma durante el último año.

Séptima carrera.—Nacional. Con entrenadores. Ocho vueltas (11.200 metros). Libre para los ciclistas de nacionalidad española.

Notas.—Las carreras se registrarán por los Reglamentos de la U. V. E., y por cada carrera se otorgarán tres premios a los tres primeros.

Los derechos de inscripción son de una peseta por carrera.

Las inscripciones podrán efectuarse hasta las diez de la noche de hoy en la Sociedad Ciclista Velo-Club, Director Sorolla, y en la calle Xerea, 9, entresuelo.

La Asociación del Mercado, a las diez y media, celebrará solemne pontifical, en la que oficiará el excelente fray Luis Amigó, Obispo de Segorbe, cantado por los señores Alfonso, Salom, Estelés y otras escogidas voces, la gran misa en la Santa Cecilia, de Gounod. Predicará el benedictino de la Santa Catedral Basílica, doctor don Justo Martínez Alcayre.

Por la tarde, de cuatro a seis, fiesta infantil en la Lonja.

En el teatro Principal tendrá lugar el festival popular de los bailes y cantos de Valencia y Aragón.

Por la noche, gran fiesta marítima en el antepuerto, con disparo de fuegos artificiales, luces aéreas y castillo flotante.

En la plaza del Mercado, de nueve a doce, grandioso concurso de tracas, en el que hay inscritos ya diez piratinicos. Un competente jurado premiará aquellas que se hagan acreedoras a ello.

Por la Asociación de la calle del Mar, milicias; de diez a doce de la noche, serenata, y al terminar, castillo de fuegos artificiales.

En este día, solemne sesión de cámara del Congreso de los Obreros Católicos de Levante.

Este número ha sido revisado por la censura gubernativa

Subsistencias Arroz El Gobernador ha autorizado hoy la exportación de 45.200 kilos de arroz blanco, quedando para el consumo de Valencia 3.616 kilos.

Harina A la huelga de panaderos hay que añadir una circunstancia agravante, de la que ya nos hemos ocupado en días anteriores.

Los panaderos Una comisión de exportadores de patatas estuvo hoy en el Gobierno civil, y no encontrando al señor Durán, han manifestado al secretario señor Montilla que, en cumplimiento del contrato que celebraron en el Ayuntamiento, con intervención del Alcalde, han adquirido compromisos en firme para remitir patata a Madrid, y ahora se encuentran con el compromiso de que no se les autoriza la exportación, quedándose con las compras hechas y los pedidos dispuestos para la facturación.

Los patateros El señor Montilla les ha contestado que, basándose la queja al Gobernador, el señor Durán parece que está dispuesto a sostener el criterio del Gobierno, o sea, que no se pongan cotapisas para el abastecimiento de otras provincias.

OBRERAS Las huelgas Continúa en el mismo estado la huelga de los panaderos. Ha dicho el Gobernador que está dispuesto a intervenir de manera enérgica, pues considera intolerable que el vecindario esté tan desatendido, tratándose de un artículo de primera necesidad.

Huelga solucionada Han quedado zanjadas satisfactoriamente las diferencias que existían entre patronos y obreros peluqueros. Una de las condiciones estipuladas es el establecimiento de la fiesta del 1.º de mayo; y en su consecuencia mañana no se abrirán los establecimientos de peluquería.

Convocatorias La Sociedad "Avante" de camareros y similares, celebrará esta noche conferencia, de la que está encargada, Aurelia Quiles, que desarrollará el tema "Desarrollo y aspiraciones del Sindicato Único". Comenzará a las once y media.

RELIGIOSAS Mes de María.—A las seis y a las ocho de la mañana, en la Compañía; en San Andrés, con misa de Comunión, a las ocho, y ejercicio a las once; en las Reparadoras, a las seis de la tarde; en la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, a las siete y media de la tarde; a las ocho de la mañana en Santa Cruz; a las once, en San Bartolomé, San Juan Bautista y San Martín; a las seis y media de la tarde, en Santa Catalina de Sena, y a las siete y media, en el Temple, con plática.

Religiosas Cultos para mañana: En Santos Juanes, a las diez y media misa solemne de pontifical por el señor Obispo de Segorbe, a grande orquesta y sermón por el doctor don Justo Martínez, y por la tarde a las seis novenario con sermón por el mencionado doctor Martínez.

En San Andrés, a las seis de la tarde el novenario a San Vicente Ferrer, con exposición y sermón por el padre Colomer, franciscano.

En la Casa Natálica, a las siete misa de Comunión con órgano y pláticas, y a las diez la solemne orquesta y sermón por el padre Victor Herrero, y por la tarde a las seis y media novenario con sermón por el padre Lorenzo G. Sempere.

En San Andrés, con misa de Comunión, a las ocho, y ejercicio a las once; en las Reparadoras, a las seis de la tarde; en la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, a las siete y media de la tarde; a las ocho de la mañana en Santa Cruz; a las once, en San Bartolomé, San Juan Bautista y San Martín; a las seis y media de la tarde, en Santa Catalina de Sena, y a las siete y media, en el Temple, con plática.

En San Andrés, con misa de Comunión, a las ocho, y ejercicio a las once; en las Reparadoras, a las seis de la tarde; en la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, a las siete y media de la tarde; a las ocho de la mañana en Santa Cruz; a las once, en San Bartolomé, San Juan Bautista y San Martín; a las seis y media de la tarde, en Santa Catalina de Sena, y a las siete y media, en el Temple, con plática.

En San Andrés, con misa de Comunión, a las ocho, y ejercicio a las once; en las Reparadoras, a las seis de la tarde; en la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, a las siete y media de la tarde; a las ocho de la mañana en Santa Cruz; a las once, en San Bartolomé, San Juan Bautista y San Martín; a las seis y media de la tarde, en Santa Catalina de Sena, y a las siete y media, en el Temple, con plática.

En San Andrés, con misa de Comunión, a las ocho, y ejercicio a las once; en las Reparadoras, a las seis de la tarde; en la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, a las siete y media de la tarde; a las ocho de la mañana en Santa Cruz; a las once, en San Bartolomé, San Juan Bautista y San Martín; a las seis y media de la tarde, en Santa Catalina de Sena, y a las siete y media, en el Temple, con plática.

En San Andrés, con misa de Comunión, a las ocho, y ejercicio a las once; en las Reparadoras, a las seis de la tarde; en la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, a las siete y media de la tarde; a las ocho de la mañana en Santa Cruz; a las once, en San Bartolomé, San Juan Bautista y San Martín; a las seis y media de la tarde, en Santa Catalina de Sena, y a las siete y media, en el Temple, con plática.

En San Andrés, con misa de Comunión, a las ocho, y ejercicio a las once; en las Reparadoras, a las seis de la tarde; en la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, a las siete y media de la tarde; a las ocho de la mañana en Santa Cruz; a las once, en San Bartolomé, San Juan Bautista y San Martín; a las seis y media de la tarde, en Santa Catalina de Sena, y a las siete y media, en el Temple, con plática.

En San Andrés, con misa de Comunión, a las ocho, y ejercicio a las once; en las Reparadoras, a las seis de la tarde; en la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, a las siete y media de la tarde; a las ocho de la mañana en Santa Cruz; a las once, en San Bartolomé, San Juan Bautista y San Martín; a las seis y media de la tarde, en Santa Catalina de Sena, y a las siete y media, en el Temple, con plática.

NECROLOGÍA En la parroquia iglesia de los Santos Juanes se ha celebrado esta mañana un funeral por el eterno descanso de la excelentísima señora doña Francisca de Paula Ansaldo Domínguez, viuda de Alix, testimoniado por numerosos amigos el pésame que la pérdida de la bonísima señora les ha producido.

Una continuación se ha procedido a la conducción del cadáver al Cementerio general, asistiendo al triste acto, clero de la parroquia mencionada, señoras de San Vicente Ferrer, y de la Protectora, y numeroso acompañamiento, que ha sido presidido por don José Sanz, don José Mendoza y don Germán Mendizábal.

A la desconsolada familia reicamos nuestro pésame sentido por la aflicción que les domina.

La conducción de los restos de la señorita Consuelo Rubira Anón al Cementerio general, ha dado motivo a que numerosos amigos hayan exteriorizado el sentimiento que les ha producido la pérdida de la malograda Consuelo.

En la fúnebre comitiva han figurado el clero de los Santos Juanes y señoras de San Vicente, y gran número de amigos.

La presidencia ha sido formada por el director espiritual, don Francisco Anón, hermano de la finada; por don Juan Alcón, hermano político, y por don S. Maicas.

A la desconsolada familia hacemos presente el testimonio de nuestro pésame por la desgracia que les atribula, deseándoles lenitivo a su dolor.

La Fiesta de la Flor Entre las muchas adhesiones que continuamente está recibiendo la comisión organizadora de la Fiesta de la Flor, figuran, para establecer misas pectorias en distintos sitios, el teatro Eden Concert, el que estará constituido por las artistas del mismo; Circolo Instructivo Electricista, señor Jorro, Invenuto Artística y Maestros Nacionales.

Lista de donativos: Suma anterior, pesetas 2.437; don Matías Lorente, 2 pesetas; don Jesús Martín, 5; Gil Mengod, 25; don Salvador Arró, 10; Casino Artesano del Grao, 25; Cine La Rosa, 10. Total, 2.514 pesetas.

Noticias de teatros Grandé fue el éxito de la película "Sobornia", pero no puede compararse con el que ayer obtuvo la "Ira", pues la genial Bertini hace una interpretación verdaderamente magistral de la misma; además la presenta inmensamente, y si unimos a esto lo interesantísimo y sugestivo del argumento y la notable fotografía, no nos ha de extrañar que ayer las sesiones se contaran por llenos, y que esto se repita a diario, pues serán pocos los que se queden sin ver esta joya cinematográfica.

NOTICIAS Por el ministerio de Hacienda se ha dispuesto enviar a esta Delegación 16 funcionarios de aquel alto centro, para que auxilien al personal de Tesorería en la liquidación que se está practicando con la compañía arrendataria del cobro de contribuciones.

En la Caja de la Diputación provincial se han recaudado hoy las siguientes cantidades por contingente: Del ayuntamiento de Cullera, 2.000 pesetas; Onteniente, 1.500; Rocafort, 85; Fortaleya, 600; Zorra, 600; Benigánim, 500; Loriguilla, 1.000; Venta del Moro, 250; Siete Aguas, 1.000; Sagunto, 1.000; Paterna, 1.000; Chirivella, 500; Játiva, 3.000; Carcagente, 2.250; Bocarrente, 500; Alcablas, 650; Godella, 397 75; Rugat, 98 28, y Sueca, 5.000.

El delegado de Hacienda ha firmado hoy todos los libramientos de personal, correspondientes a los haberes del mes de abril.

Serán pagados mañana. TOS FERINA. Desaparece con el ANTIFERINO SELMA, poniendo gotas sobre la ropita del niño. Excelente balsámico, de rápidos efectos. Farmacia de Santa Catalina, viuda de Costas.

Mañana se celebrará, como de costumbre, en "Lo Rat-Penat", la tertulia literario-musical, que tan concurrida se ve todos los jueves.

Mañana 1.º de mayo, a las 3 35 de la tarde, saldrán en el tren de la línea de Burjassot, para visitar el Santuario Sanz, las alumnas de la clase de enseñanza de enfermeras.

CIRCO REGUES Hoy debut de Adela Taberner

Siempre sucediéndose los éxitos en el teatro de los Niños de San Vicente, con motivo de las grandiosas representaciones de los milicias, y es según se vea en días sucesivos repleto de numeroso público, avido por ver la singular gracia de los pequeños actores, los cuales ejecutan primorosamente todos los papeles de las preciosas obras que en el teatro se representan.

Mañana, a las seis en punto de la tarde, se pondrán en escena los milicias titulados "El sortí", "La Corona de Aragón o una sobre endemoniada", "Les nau de Barcelona" y la aplaudida obra, éxito de la temporada, "La mort de San Vicent".

Gran licor higiénico KOLA CORTALS. Exijase el legítimo. Al por mayor, J. Cortals, Valencia.

Movimiento de viajeros: En el tren correo de Madrid han llegado el ingeniero don Juan Bustamante y el diputado a Cortes socialista por Valencia don Daniel Anguiano.

El interventor en ruta don Eusebio Pérez Errasti, que prestaba los servicios en esta estación del Norte, ha sido trasladado a la de Barcelona, con el mismo cargo.

Para la vacante de éste se ha nombrado a don Pedro Requena, que ya lo desempeñó anteriormente.

Después de haber disfrutado la licencia que le fue concedida, ha marchado a su destino (Puente los Fierros), el subinspector de explotación de la Compañía del Norte en aquella estación don Euliano Vidal.

CIRCO REGUES Hoy debut de Adela Taberner

Por acuerdo de la junta directiva del Colegio de Procuradores, y en atención a la memoria del exdicano y decano honorario don Joaquín Peris y Gómez, recientemente fallecido, se suspende el banquete con que obsequiaba la corporación a sus colegiados el día de la Patrona de Valencia.

Delicioso y aromático ANIS DEL GALLO. Al por mayor, J. Cortals. (Marca registrada.)

Orduña, joyero de Madrid, agradecido a la buena acogida que le ha dispensado su distinguida clientela, y a fin de atender visitas alicantinas, prorroga su estancia en esta hasta el 7 de mayo inclusive.

El Mes de Mayo, para caballeros, que comenzará mañana jueves, día 1.º de mayo, a las siete y cuarto, en la iglesia de la Compañía, se ofrecerá este año para obtener de Nuestra Señora su especial bendición para los sagrados intereses de la Religión y de la patria, tan combatidos y amenazados.

En la sesión celebrada por la Junta de Obras del Puerto, bajo la presidencia del señor Dionis, fueron aprobados varios expedientes de puro trámite, entre ellos el tan debatido de reparación de los remolcadores, grúas, hormigonera, máquinas, etc.

Este asunto, como se recordará, había quedado sobre la mesa en otra sesión.

El señor Montañés propuso un voto de confianza para el ingeniero director señor Maese, que fue aprobado por unanimidad, y el vocal interventor y secretario contador, dieron cuenta a la Junta del estado de los fondos de la misma.

Vinos finos LA RIVA, Jerez. La marca preferida entre sus similares. Pídense en todas partes.

CIRCO REGUES Hoy debut de Adela Taberner

CARTELERA Funciones para hoy

TEATRO PRINCIPAL.—Por la noche a las 10: Función extraordinaria de gala en honor a S. A. R. la Infanta doña Isabel. Cobardias. Herida de muerte.

TEATRO BURJASSOT.—Sesión continua de cine. El castaño, desde las 5 tardes a una noche. (Ira), por la Bertini.

TEATRO APOLO.—Temporada de cine y variedades.—Por la tarde a las 7 y por la noche a las 10 15: Cine, Belamor (calarina), Quarteto Sokoloff (bailes rítmicos) y salido Roza (canzonetas).

ESBLAVA.—Compañía de comedia.—Por la noche no hay función por actuar esta compañía en el teatro principal en la función extraordinaria de gala que se celebra en honor a S. A. R. la Infanta doña Isabel.

TEATRO OLYMPIA.—Por la tarde a las 6 30 y por la noche a las 10 15: La venganza de Don Mendo.

TEATRO LIRICO.—Por la noche a las 9 45: La cortina verde (estreno).

SALÓN-CIRCO REGUES.—Por la noche a las 10 15: Debut de Adela Taberner. El barbero de Sevilla, Las musas latinas y La alegría de la huera.

Funciones para mañana

TEATRO PRINCIPAL.—Por la tarde a las 6 30: Gala masada popular benéfico. Segundo y último festival de cantos y bailes de los reinos de Valencia y Aragón.

TEATRO DE LA PRINCESA.—Por la tarde a las 6 45 y por la noche a las 10 45: Juan José.

TEATRO APOLO.—Temporada de cine y variedades.—A las 7 y a las 10 15: Cine, Belamor, Quarteto Sokoloff y Salud Ruiz.

ESBLAVA.—Compañía de comedia.—Por la tarde a las 6 30: Cobardias. Herida de muerte.

TEATRO OLYMPIA.—Por la tarde y por la noche, populares: Juan José.

TOS Cosquilleo de la laringe Pastillas Cañizares

LA EDETANA Sociedad de Seguros Mútuos contra piedra y granizo

NO PADEZCAN TOS. TOMEN LAS PASTILLAS del Dr. ANDREU

ACIDENTES NERVIOSOS EPILEPSIA

Línea de Finllos Servicio a las Antillas y Estados Unidos

Barato Victoria Despachos

LA PERLA ANTIGASTRALGICA Del Doctor Delgado

OCASIÓN MODISTAS

Botellas vacías

¿No más arrugas ni pecas? Agua Argentina

Maquinas

JAQUECAS Polvos de Cassia RICHELET

Barajas VAPORES

Compañía Trasmediterránea

Hipotecas

PERDIDA LIQUIDACION

DOCTOR ESCUDER

Anuario General de España

FOLLETIN Los compañeros de la antorcha

para no inquietarla inútilmente. Carmen tenía, pues, el convencimiento de que desde hacía mucho tiempo, el prometido de Juana de Simeuse había desaparecido del número de los vivos

El marqués, creyendo que la joven iba a sufrir un desfallecimiento, extendió su brazo para sostenerla. Pero ya la gitana había recobrado su imperio sobre sí misma y reconquistó su sangre fría.

El efecto de aquella operación no se hizo esperar. La gitana se estremeció, entreabrió los ojos y pasó una mirada en derredor suyo.